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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Мі на ба ро ны Япо ніі 
за пы та ла рэ корд ны бюд жэт

Мі ніс тэр ства аба ро ны Япо ніі за пы та-
ла рэ корд ны бюд жэт на 2018 фі нан са вы 
год (па чы на ец ца 1 кра са ві ка) у па ме ры 
5,25 трыль ё на іен (48,6 міль яр да до ла-
раў) на фо не аб васт рэн ня сі ту а цыі на 
Ка рэй скім паў вост ра ве і пад вы ша най 
ак тыў нас ці Кі тая ў ра ё не спрэч ных тэ ры-

то рый. Згод на з апуб лі ка ва ным на сай це япон ска га аба рон-
на га ве дам ства да ку мен там, су ма пе ра вы шае бюд жэт на 
бя гу чы год на 2,5%. У пры ват нас ці, мі ніс тэр ства раз ліч вае 
на вы дзя ленне яму гро шай на на быц цё двух па труль ных 
ка раб лёў, шас ці са ма лё таў F-35А, ча ты рох кан вер тап ла наў 
Оsрrеу, а так са ма на бу даў ніц тва но вай пад вод най лод кі.

У Бра зі ліі ад бы ло ся ДТЗ 
з удзе лам 36 ма шын

Два ча ла ве кі за гі ну лі, яшчэ 20 па цяр пе лі ў вы ні ку лан-
цу го ва га ДТЗ на паў днё вым ус хо дзе Бра зі ліі. У ра ё не на-
се ле на га пунк та Жа ка рэі, на тра се, якая злу чае Сан-Паў лу 
і Рыа-дэ-Жа нэй ра, су тык ну лі ся 36 аў то. Рух па тра се ў 
на прам ку Рыа-дэ-Жа нэй ра быў цал кам пе ра кры ты. На мес-
ца зда рэн ня тэр мі но ва вы еха лі ра та валь ні кі і па лі цыя. Па 
сло вах све дак, пры чы най ін цы дэн ту стаў ляс ны па жар. З-за 
яго да ро гу за цяг ну ла ды мам. Ва ўмо вах дрэн най бач нас ці 
ва дзі цель ад на го з гру за ві коў не спра віў ся з кі ра ван нем і 
спра ва ка ваў шмат лі кія спа да рож ныя су тык нен ні.

Пен та гон рас крыў дак лад ную коль касць 
вай скоў цаў у Аф га ні ста не

Пен та гон за явіў, што на тэ ры то рыі Аф га ні ста на ця пер 
зна хо дзіц ца 11 ты сяч аме ры кан скіх вай скоў цаў, пе рад ае 
Rеutеrs. Прад стаў нік ве дам ства Да на Уайт ад зна чы ла, што 
«гэ та не па ве лі чэн не коль кас ці сал дат», але жа дан не быць 
больш ад кры ты мі ў пла не аб пры сут нас ці ЗША ў Аф га ні-
ста не. Мі на ба ро ны ЗША ра ней за яў ля ла, што на тэ ры то-
рыі Аф га ні ста на зна хо дзіц ца ка ля 8400 вай скоў цаў. Гэ тыя 
звест кі бы лі вы зна ча ны ад мі ніст ра цы яй экс-прэ зі дэн та ЗША 
Ба ра ка Аба мы.

За сна валь нік Zаrа 
стаў най ба га цей шым ча ла ве кам у све це

За сна валь нік іс пан ска га 
тэкс тыль на га кан цэр на Іndіtех 
і ганд лё вай мар кі Zаrа Аман сіа 
Ар тэ га стаў са мым ба га тым 
ча ла ве кам у све це, ад ціс нуў-
шы на дру гое мес ца ад на-
го з за сна валь ні каў кам па ніі 
Mісrоsоft Бі ла Гей тса. Аб гэ тым 
па вы ні ках тар гоў па ве да міў ча со піс Fоrbеs: ак цыі Іndіtех 
вы рас лі, а ра зам з імі — і ацэн ка ка пі та лу Ар тэ гі. Па ацэн цы 
Fоrbеs, яго аб' ём скла дае 85 млрд до ла раў. Гэ та на 200 млн 
долараў больш, чым у Гей тса. У са ка ві ку ча со піс па ста віў 
Ар тэ гу на чац вёр тае мес ца — пас ля Гей тса, за сна валь ні ка 
Аmаzоn Джэ фа Без аса і ін вес та ра Уо рэ на Ба фе та.

На двор'еНа двор'е  

На дзень ве даў — 
без ападкаў

Сі ноп ты кі абя ца юць дождж 
на на ступ ным тыд ні

Да во лі цёп ла і со неч на бу дзе ў Бе ла ру сі 1 ве рас ня, 
па ве дам ляе на чаль нік служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных 
пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа-
ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 
ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды 
Дзміт рый РА БАЎ.

Сён ня ўдзень ча ка ец ца кам форт нае на двор'е. На тэ ры то-
рыі кра і ны ў асноў ным бу дзе гас па да рыць зо на па вы ша на га 
ат мас фер на га ціс ку. «Бу дзе пе ра важ на без апад каў», — 
ска заў сі ноп тык. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень 
скла дзе плюс 21—27 гра ду саў. У Мін ску бу дзе 22—24 цяп-
ла. У су бо ту тэ ры то рыя кра і ны бу дзе зна хо дзіц ца ў по лі 
па ні жа на га ат мас фер на га ціс ку, на паў ноч ным за ха дзе 
ада б'ец ца ўплыў ма ла ак тыў на га фран таль на га па дзе лу. 
У асоб ных ра ё нах па паў ноч на-за ход няй част цы Бе ла ру сі 
прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і ра ні цай ча ка ец-
ца сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе плюс 
7—14 гра ду саў. Удзень кры ху па свя жэе і ча ка ец ца ад плюс 
18 да плюс 24 гра ду саў, па поўд ні — да 26 цяп ла.

Згод на з доў га тэр мі но вы мі пра гно за мі ай чын ных спе цы я ліс-
таў, у ня дзе лю на двор'е ў кра і не бу дзе вы зна чаць фран таль ная 
сіс тэ ма, якая змя шча ец ца да нас з Бал кан ска га паў вост ра ва. 
Уна чы ў асоб ных ра ё нах, а ўдзень на боль шай част цы тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, днём маг чы мы 
на валь ні цы. Уна чы і ра ні цай ча ка ец ца сла бы ту ман. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы скла дзе плюс 8—14 гра ду саў, удзень — 
15—22 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе — плюс 23—26 гра ду саў. 
Хут чэй за ўсё, у па чат ку на ступ на га тыд ня Бе ла русь бу дзе зна хо-
дзіц ца пад уплы вам ма ла ру хо мых ат мас фер ных фран тоў. А яны 
пры ня суць у кра і ну воб лач нае і даждж лі вае на двор'е.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Фран цыск Ска ры на 
яд нае на ро ды і лі та ра ту ры

Заўт ра ў По лац ку ў ме жах пра гра мы Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства прой дзе круг лы стол за меж ных і бе ла-
рус кіх лі та ра та раў «Дып ла ма тыя сло ва: Фран цыск 
Ска ры на ў су свет най гу ма ні тар най пра сто ры».

Ар га ні за та ры тра ды цый най су стрэ чы пісь мен ні каў з роз-
ных кра ін — Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі, Вы да вец кі дом «Звяз да», вы-
да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра». Па ча так гэ та му твор ча-
му між на род на му пра ек ту быў па кла дзе ны яшчэ ў 2007 го-
дзе. Сё ле та ўдзел у круг лым ста ле пры ма юць лі та ра та ры з 
Бе ла ру сі, Азер бай джа на, Ка зах ста на, Кі тая, Лат віі, Літ вы, 
Мал до вы, Ра сіі, Укра і ны, Фран цыі.

— Невы пад ко вай з'яў ля ец ца сё лет няя наз ва круг ла га ста-
ла — «Дып ла ма тыя сло ва: Фран цыск Ска ры на ў су свет най гу ма-
ні тар най пра сто ры», — рас каз вае пра па дзею на мес нік ды рэк та-
ра Вы да вец ка га до ма «Звяз да» — га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Нё ман», вя до мы пе ра клад чык Аляк сей ЧА РОТА. — Мы пра-
па на ва лі гас цям па гу та рыць на на ступ ныя тэ мы — «Фран цыск 
Ска ры на і вы то кі бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня», «500-год дзе 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня як зна ка вая па дзея ў куль тур ным 
жыц ці роз ных на ро даў», «Раз віц цё бе ла рус ка га кні га дру ка ван-
ня ў кан тэкс це су свет най гіс то рыі кні гі». Спа дзя ю ся, што ад бу-
дзец ца шчы рая, за ці каў ле ная раз мо ва пра ста сун кі бе ла рус кіх 
і за меж ных пе ра клад чы каў мас тац кай лі та ра ту ры. Ве даю, што 
шмат хто з удзель ні каў круг ла га ста ла вя зуць у Бе ла русь но-
выя пуб лі ка цыі на шых кла сі каў на роз ных мо вах. А па чат кам, 
свое асаб лі вым за чы нам раз мо вы ста не прэ зен та цыя ро лі ка 
«Фран цыск Ска ры на на мо вах на ро даў све ту».

Што пры ем на, ра бо та круг ла га ста ла прой дзе ў Му зеі 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня ў По лац ку. Бу дзе ў гас цей 
Бе ла ру сі маг чы масць па зна ё міц ца і з ін шы мі ад мет нас ця-
мі на шай кра і ны, ста ра жыт най По лац кай зям лі, ба га тай на 
гіс то рыю і тра ды цыі асвет ніц тва.

Сяр гей ШЫЧ КО.

ЁСЦЬ ПРАБ ЛЕМ НАЕ ПЫ ТАН НЕ — 
ВЫ ХОДЗЬ ЦЕ НА СУ ВЯЗЬ З УЛА ДАЙ

Па тра ды цыі, у на ступ ную су бо ту, 2 ве рас ня, 
аблвы кан ка мы і Мін гар вы кан кам пра вя дуць пра-
мыя тэ ле фон ныя лі ніі з на сель ніц твам.

Так, у гэ ты дзень з 9.00 да 12.00 на су вязь вый дуць:
на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма 

Алег Іва на віч ВЯ ЛІЧ КА (80162213121);
на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Вік-

тар Ві таль е віч АС КЕР КА (80212222222);
на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма 

Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч ГАР БА ЧОЎ (80232751237);
на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 

Вік тар Анд рэ е віч ЛІС КО ВІЧ (80152735644);
стар шы ня МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула дзі-

мір Вік та ра віч ДА МА НЕЎ СКІ (80222501869);
стар шы ня МІНСК АГА АБ ЛАС НО ГА Са ве та дэ пу та таў 

Іван Эду ар да віч ЛІП НІЦ КІ (80175004160);
на мес нік стар шы ні МІНСК АГА ГАР ВЫ КАН КА МА 

Ігар Вік та ра віч ЮР КЕ ВІЧ (80172224444).

МА КА РО НА 
ЗА МЕСТ РЫ БЫ

— Сён ня хар ча ван нем ва ўста но вах 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі ахоп ле ны 
амаль адзін міль ён на ву чэн цаў, пры гэ-
тым ка ля паў міль ё на школь ні каў хар-
чу юц ца бяс плат на — за кошт срод каў 
бюд жэ ту, — па ве да міў стар шы ня Ка-
мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Ле а нід 
АН ФІ МАЎ. — За бес пя чэн не хар ча ван-
нем — важ ная ме ра са цы яль най аба-
ро ны на ву чэн цаў. Да та цыі з бюд жэ ту 
на гэ тыя мэ ты скла да юць што год ка ля 
135 міль ё наў руб лёў, або 70 міль ё наў 
до ла раў. Та му кож ная ка пей ка па він на 
быць вы дат ка ва на так, каб по тым не 
да во дзі ла ся чыр ва нець ці яшчэ горш — 
ад каз ваць па ўсёй стро гас ці за ко на.

Але спа чат ку не каль кі фак таў, якія 
вы яві лі дзяр жаў ныя кант ра лё ры. На-
ту раль ныя нор мы хар ча ван ня (а пад 
імі трэ ба мець на ўва зе за да валь нен не 
су тач ных фі зі я ла гіч ных па трэб дзі ця-
ці ў па жыў ных і мі не раль ных рэ чы вах) 
не вы кон ва юц ца амаль паў сюд на. Так, 
у ад ной з ма гі лёў скіх школ ка ла рый-
насць су тач на га ра цы ё ну ака за ла ся ні-
жэй шай за ўста ноў ле ную на 30—40% 
(у за леж нас ці ад уз рос ту).

— На ту раль ныя нор мы не за хоў-
ва юц ца яшчэ на эта пе пла на ван ня 
двух тыд нё ва га ме ню, — па ве да мі-
ла на чаль нік упраў лен ня кант ро лю 
спа жы вец ка га рын ку і сфе ры па слуг 
КДК Але на МА СУР НОЎ СКАЯ. — Так, 
у пры клад ным ме ню, за цвер джа ным у 
кам бі на це школь на га хар ча ван ня Фрун-
зен ска га ра ё на ста лі цы на асен не-зі-
мо вы пе ры яд, ся рэд ня дзён ны рас ход 
пра дук таў скла даў па ры бе ўся го толь кі 
30 пра цэн таў ад на ту раль най нор мы 
хар ча ван ня, са да ві не — 40%, со ках — 
30%, смя та не — 45%. У той жа час па 
ма ка рон ных вы ра бах, кру пах і ба бо вых 
на зі ра ла ся пе ра вы шэн не на 132%.

Вар та за зна чыць, што сі ту а цыя з вы-
ка нан нем на ту раль ных нор маў знач на 
леп шая там, дзе пы тан ня мі ар га ні за цыі 
хар ча ван ня зай ма юц ца ор га ны кі ра ван-
ня аду ка цы яй. 

«СВА БОД НЫЯ» ЦЭ НЫ
У Ка мі тэ це дзяр жаў на га кант ро лю 

лі чаць праб ле май той факт, што ў сіс тэ-
ме аду ка цыі ад сут ні чае адзі ны па ды ход 
да ар га ні за цыі хар ча ван ня на ву чэн цаў. 
У Мін скай воб лас ці гэ ту функ цыю ўзя лі 

на ся бе ад дзе лы і ўпраў лен ні аду ка цыі 
рай- і гар вы кан ка маў, у ста лі цы амаль 
цал кам — спе цы я лі за ва ныя кам бі на ты 
школь на га хар ча ван ня (КШХ). Па кра-
і не школь ным хар ча ван нем зай ма юц-
ца так са ма ар га ні за цыі спа жы вец кай 
ка а пе ра цыі і ін шыя юры дыч ныя асо-
бы. Як вы нік — ад сут ні ча юць адзі ныя 
падыхо ды да цэ на ўтва рэн ня.

Для пры кла ду, у Ві цеб скай, Гро дзен-
скай, Мін скай і Ма гі лёў скай аб лас цях уз-
ро вень ганд лё вых над ба вак на сы ра ві ну 
не быў аб ме жа ва ны і на цэн кі школь на-
га хар ча ван ня пры мя ня лі ся да сва бод на 
сфар мі ра ва ных роз ніч ных цэн, што да-
зва ля ла ар га ні за та рам хар ча ван ня пры-
мя няць на пра дук цыю сва бод нае цэ на-
ўтва рэн не. Пры гэ тым у Мін ску, на ват ва 
ўмо вах аб ме жа ван ня ганд лё вых над ба вак 
і на цэ нак, за вы ша лі ся роз ніч ныя цэ ны на 
га то выя вы ра бы. Па ру шэн ні да пус ка лі ся 
ўсі мі кам бі на та мі школь на га хар ча ван ня. 
Ганд лё вая над баў ка пры мя ня ла ся не да 
ад пуск ной ца ны ар га ні за цыі-вы твор цы ці 
ім пар цё ра, а да ца ны па ся рэд ні ка, які ўжо 
пры мя ніў ап то вую на баў ку, і ў асобных 
выпадках даходзіла да 200%. 

Пры гэ тым ар га ні за цыі, якія ажыц цяў-
ля юць хар ча ван не на ву чэн цаў, вы зва-
ля юц ца ад апла ты ка му наль ных па слуг, 
пла ты за арэн ду па мяш кан няў, што з 
улі кам іс ну ю чых на цэ нак на пра дук цыю 
да зва ляе кі раў ні кам гэ тых прад пры-
ем стваў атрым лі ваць за ра бот ную 
пла ту да 3 ты сяч руб лёў у ме сяц.

— На мо мант пра вер кі гэ та быў боль-
шы за ро бак, чым у ві цэ-прэм' е ра ўра да 
і тых мі ніст раў, што мы за пра сі лі на сён-
няш няе па ся джэн не ка ле гіі, — за ўва-
жыў Ле а нід Ан фі маў.

А ПА ДАЙ ЦЕ МНЕ ФА РЭЛЬ!
Што даты чыц ца ра бо ты кам бі на таў 

школь на га хар ча ван ня, то тут вы яў ля-
лі ся так са ма і вы пад кі за куп кі да ра гіх 
пра дук таў, не пра ду гле джа ных у ра цы ё-
нах двух тыд нё вых ме ню для хар ча ван ня 
дзя цей у шко лах. 23 лю та га і 9 са ка ві ка 
2017 го да са скла да КШХ За вод ска га 
ра ё на ста лі цы ў 9 школь ных ста ло вых 
ад пра ві лі фа рэль сла ба са лё ную фа са ва-
ную агуль най коль кас цю 8 кі ла гра маў па 
ца не 8,72 руб ля за ўпа коў ку ў 200 гра маў 
і 12,80 руб ля за 300-гра мо вую ўпа коў ку. 
Па да ку мен тах ры ба быц цам бы бы ла 
рэа лі за ва ная ў вы гля дзе бу тэрб ро даў 
праз сва бод ны про даж, а ў дзвюх шко-
лах на ват бы ла да баў ле на ў комп лекс 
на абед і пад вя чо рак.

— Ну як мож на па ве рыць ў тое, што 
гэ ту ры бу з'е лі школь ні кі? — за дае ры та-
рыч нае пы тан не Але на Ма сур ноў ская. — 
Не пад да ец ца ні я ка му зда ро ва му сэн су і 
на ступ ны абу раль ны факт: у школь ных 
ста ло вых Ві цеб ска бы лі рэа лі за ва ныя 
пі рож ныя з вы ка ры стан нем... кань я-
ку. Які мі ж гур ма на мі па він ны быць на-
шы школь ні кі, каб для за да валь нен ня 
іх вы тан ча на га гус ту бы ло за куп ле на 
аж пяць бу тэ лек кань я ку? За ўва жу, што 
гэ та ад бы ва ла ся ў са ка ві ку...

— За зда роўе школь ні каў мож на не 
хва ля вац ца, бо мы ўсе ра зу ме ем, што 
ал ка голь пры зна чаў ся зу сім для ін шых 
мэт, — пра ка мен та ваў ускры ты факт 
Ле а нід Ан фі маў.

ВАШ АБЕД 
КРЫ ШАЧ КУ «СА ПСА ВАЎ СЯ»

Яшчэ ад на праб ле ма — пры ём на яў ных 
срод каў за хар ча ван не. Як пра ві ла, гро-
шы пе ра да юц ца школь ні ка мі на стаў ні кам, 
а тыя пе ра да юць іх ра бот ні кам ста ло вых 
без атры ман ня чэ ка. Пры чым у боль шас-
ці школь ных ста ло вых і бу фе таў гро шы 
на хар ча ван не пры ма юц ца без ка са ва га 
абста ля ван ня і пла цеж ных тэр мі на лаў.

— У дзень на зі ран ня за пры ёмам 
срод каў у ста ло вай ад ной са ста ліч ных 
гім на зій вы руч ка скла ла 2 439 руб лёў — 
гэ та на 71% больш, чым тая су ма, якая 
бы ла атры ма на за па пя рэд ні дзень, але 
без на гля ду кант ра лё раў. Сі ту а цыя паў-
та ры ла ся і на на ступ ны дзень, — кан-
ста та ва ла на чаль нік упраў лен ня.

Якія яшчэ па ру шэн ні бы лі вы кры ты 
ра бот ні ка мі Дзярж кант ро лю? Фак ты 
вы ка ры стан ня пра дук таў з тэр мі нам 
пры дат нас ці, які скон чыў ся. 

У ад ной з мін скіх гім на зій дзя цей 
кар мі лі пло вам, у якім не даў кла дан не 
мя са скла да ла... 75%. Не вы клю ча на, 
што хтось ці «зэка ном ле нае» мя са вы-
ка рыс таў до ма для пад рых тоў кі кла січ-
на га пло ву.

У ста ло вай мін скай шко лы ў мы еч-
ным па мяш кан ні знай шлі 2,4 кі ла гра ма 
сві ной ла па тач най част кі і амаль 3 кі ла-
гра мы сві но га фар шу. Зра зу ме ла, што 
яны бы лі пад рых та ва ныя на вы нас.

— У ка го кра дзём? Ва ўлас ных дзя-
цей-школь ні каў? — пы тан не стар шы ні 
Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю па віс ла 
ў па вет ры.

Ле а нід Ан фі маў па абя цаў: вы ні кі 
пра вер кі Ка мі тэ та дзярж кант ро лю бу-
дуць на кі ра ва ныя ў Генп ра ку ра ту ру, 
а пра па но вы Ка мі тэ та па па ляп шэн ні 
сі ту а цыі ў ар га ні за цыі школь на га хар ча-
ван ня — у Са вет Мі ніст раў і мяс цо выя 
ор га ны ўла ды.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу


Больш падрабязную справаздачу 
глядзіце на сайце www.zviazda.by

На кант ро ліНа кант ро лі  

У КА ГО КРА ДЗЁМ? НА КІМ ЗА РАБ ЛЯ ЕМ?
Бо ле выя кроп кі школь на га хар ча ван ня

Дзе ці хо чуць, каб у шко ле іх кар мі лі смач на. Для баць коў важ на, каб гэ-
та бы ло яшчэ і тан на. А як усё ад бы ва ец ца ў рэ ча іс нас ці? Што ўклю чае 
школь нае ме ню, чым ганд лю юць школь ныя бу фе ты, ча му кошт школь на га 
абе ду іс тот на вар' і ру ец ца ў роз ных рэ гі ё нах? Усё гэ та ста ла прад ме там 
пра вер кі Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю. На пя рэ дад ні но ва га на ву чаль-
на га го да ў сце нах КДК ад бы ла ся сур' ёз ная раз мо ва з за пра шэн нем усіх 
за ці каў ле ных ба коў.


